



适逢齐鲁晚报今日商河记者站成立6周年之际,我谨代表中共商河县委、商河县人民政府表示热烈祝贺,对齐鲁晚报一直以来传播“商河好声音”、讲述“商河好故事”表示衷心感谢。祝贵报越办越好,继续见证、支持商河发展,我们愿与贵报携手共进、一路同行,拥抱更加灿烂的明天。

——商河县委书记 翟军

战疫情保生产,稳住了发展基本盘

新年伊始,面对新冠疫情,商河县委县政府坚决落实防疫“十六字总要求”,在全市率先制定出台《关于实行县级分级防控的意见》,第一时间助力市场主体复工复产,提炼并发扬了“团结高效、乘势而为、砥砺前行、敢于胜利”的新时期“商河精神”。全力织密联防联控防疫网。及时完善组织架构,建立四级联防联控网格4614个,严密人员排查网络,守好了小区大门、校门和家门,全县未发生本土和输入型确诊病例。

全力保障基本民生。累计下达疫情防控资金1498.9万元,抓好防疫物资调配、供应和使用。康尔泰疫情期期间紧急转型,应急防疫物资产业园一期投产达效,成为商务部“双白名单”企业,建成山东省最大的防疫物资生产储备基地。探索“送菜进社区”等方式,化解滞销蔬菜480余吨,与家家悦股份有限公司因疫情结缘。

全力完善公共卫生和医疗救治体系。开工建设总投资4.2亿元的县疾控中心、“一核六翼”基层应急中心等9个公共卫生项目,建成3处核酸检测实验室。全力推进复工复产。98名领导干部包挂服务196家重点企业,落实阶段性减免税费2.9亿元,帮助企业贷款3亿余元,争取扶持资金1.27亿元,举办线上线下招聘会25场,提供就业岗位5000余个,累计减免社保费1.03亿元。市场主体新增29279户,同比增长15.68%。

补短板强弱项,开创了高质量发展新局面

商河县把牢“基础差、工作标准不能低;经济总量小、增幅不能低”的要求,抢抓重要机遇期,逐步搭起发展的“梁”和“柱”,密集快速启动“内部施工”和“外装”,经济社会迈上新台阶。

上项目、稳投资。组建五大县属国有资本运营公司,累计到位专项债券和特别国债20.65亿元;全年争取土地指标创历史新高。2个省“双招双引”重点签约项目完成投资17.8亿元,完成年度计划的105%;14个市级重点项目完成投资132.3亿元,完成年度计划的122.4%;221个县级重点项目完成年度投资计划的94.9%。中建八局绿色智能建筑产业园、海峡两岸温泉花卉创新园等项目实现当年签约、当年建设、当年投产,彰显“商河速度”。在全市重点项目建设暨重点工作攻坚观摩评议活动中取得第5名的历史最好位次。

抓双招双引,扩增量。双招双引集中签约项目62个,计划总投资537.69亿元。苏伊士集团、中铁建、中能建等一批世界500强企业、央企、省企相继落户,11个项

牢牢把握“五大优势” 主动承接“北起”使命

商河经济社会保持稳中有进、进有提质的良好态势

今年以来,面对疫情冲击和经济下行压力加大的双重考验,商河县坚决落实中央和省市委各项决策部署,聚焦“六稳”聚力“六保”,牢牢把握发展的“五大优势”“五大聚焦”“四大保障”,主动承接“北起”使命,按照“济南对接京津冀的桥头堡、新旧动能转换的产业承接地、济南北起城市拓展的新空间、省会绿色生态和幸福民生的新样板”的目标定位,两手抓、两手硬,经济社会保持了稳中有进、进有提质的良好态势。预计全年完成地区生产总值175亿元、增长4.5%,一般公共预算收入15亿元、增长11%,固定资产投资增长17%,进出口总额11亿元、增长31.1%,规模以上工业增加值增长21%,实际利用内、外资分别增长20.5%、241%,增幅持续保持在全市“第一方阵”。



鼓子秧歌展现了商河人蓬勃向上的精神面貌。

扩优势促升级,激活了现代高效农业新动能

作为农业大县,农业资源丰富,如何把“大”做“强”是县委县政府一直研究的课题。新一届县委县政府聚焦现代高效农业发展,变“撒芝麻盐”为“握拳发力”,统筹涉农财政资金6000万元,在乡村产业振兴带动全面振兴上写下“新答卷”。培育新型生产经营主体,建成精品花卉产业园区5个、龙头企业15家,设施花卉面积达到100万平方米,打造中国北方花卉硅谷;花博会农博会吸引游客78万人次,拉动农产品交易等6000多万元,被评为省会经济圈花卉展示交流基地。建成5.1万亩水肥一体化,14万亩高标准农田,20万亩订单原粮,100万亩统防统治,保障粮食安全工作得到省政府肯定。

树立“以黄河水灌溉为主、机井水灌溉为辅、河道蓄水灌溉为辅”的理念,利用三年时间,投资18亿元实施史上最大规模的农业水利建设,今年新增3000万立方米河道调蓄能力,31万亩节水灌溉农田。宏业纺织获评国家级农业产业化重点龙头企业,乡村绿

洲在新三板挂牌,引进家家悦、大北农、雨润、金沙河面业等农业龙头企业。发展产业扶贫项目23个,留兰香产业与“独角兽企业”华熙生物签约合作。成功创建省级农村产业融合发展示范园,建成10个乡村振兴齐鲁样板村、4个美丽乡村省级示范村。

在全省率先开展新型农业经营主体信用评价工作,以“三化”推进“强村贷”,全县集体经济收入过10万元的村达到393个,成功入选首批省级城乡融合发展试验区,全面放开城镇落户限制,3万名农村人口落户县城区和镇驻地。

拓空间提品质,释放了城市建设管理新活力

把城市建设作为打造载体,提升群众幸福指数的重要内容,完成省级棚改项目166.17%,实施许商综合片区(七期)棚改旧改项目,县级领导同志牵头包挂片区,完成签约2107户,签约率98.1%;出台城市建设三年攻坚行动实施方案,策划总投资165亿元的城市建设项目64个;推进城市精细化管理,城区绿地率达到44%,生活垃圾分类“商河模式”得到央视报道,城区实现通宵亮

灯,主城区5G网络连续覆盖。首次为两家城区劳动密集型企业办理新型产业用地,雨润食品实现“退城进园”。与惠民、乐陵、临邑三地签署《协同发展战略合作协议》,积极推进省会经济圈一体化发展。

促改革提效能,优化了营商环境软实力

统筹推进10大领域,117项改革攻坚行动,争取国家、省级改革任务试点10个,在全国首创“容缺办理”机制,获评“2020年济南市首批改革攻坚案例”,被央视《新闻联播》报道;集体存量建设用地盘活利用工作得到全省肯定,玉皇庙镇“国家全域土地综合整治试点”项目入围全省优秀改革成果评选。全面启动单位集资建房办证和土地合宗业务,历史遗留问题化解取得突破性进展。经济开发区体制机制改革完成既定任务。

增投入办实事,谱写了民生改善新篇章

民生是最大的政治。在年初的县委经济工作会议上,明确了打造“省会绿色生态和幸福民生的新样板”的目标定位,从解决群众最关心最直接最现实的利益问题入手,持续加大民生投入,民生支出占一般公共预算支出达80%以上,民生事业持续改善。实施教育强县战略,总投资36.5亿元的16个教育项目集中开工,实现了从学前教育、义务教育、高中教育到职业教育、高等教育的全面强化。

投资4.37亿元实施城乡供水一体化工程,让所有农村群众吃上优质、低价、稳定的黄河水。投资4.78亿元完成“四好农村路”三年集中攻坚专项行动,投资4.1亿元完成655个村的通户道路硬化、实现户户通全覆盖。山东第一医科大学第一附属医院鲁北院区、妇幼保健院开工建设。新时代脱贫攻坚目标任务如期完成,190个贫困村、15099户、36348名建档立卡贫困人口脱贫成效更加巩固。开展常态化人居环境整治,获评省级食品安全县,创城省级卫生县城。平安商河建设深入推进,统筹抓好污染防治、安全生产、退役军人服务保障等工作,全县社会大局持续和谐稳定。

